

Символы моего города

Дорога... Впереди — манящие огни утреннего города... Сначала слабые, дрожащие, обещающие... Они увлекают меня, завораживают. Потом всё ярче и ярче сверкают, обещая скорую встречу с родным, любимым городом. Позади много километров путешествий по моей маленькой, но такой спокойной, уютной, тихой, красивой Родине. Я возвращаюсь в свой город. Город Солигорск. Долгое отсутствие человека в каком-либо месте обостряет его чувства по отношению к этому месту. Краски города становятся яркими. Запахи города — изысканными, растения — роскошными, люди — улыбающимися, добрыми. Я по-иному смотрю на свой город. Как он красив, молод, неповторим. Уют, тепло, гармония создаются разнообразием растений: цветов, кустарников, деревьев.



Рис. 1 Город Солигорск

Я иду по улицам моего города. Много домов, административных зданий. Но больше всего меня радуют детские учреждения: детские садики, школы. Присмотритесь внимательно: окружают всю эту страну детства очень простое, но такое замечательное растение— **БАРБАРИС ОБЫКНОВЕННЫЙ**.



Рис. 2 Барбарис обыкновенный

Это кустарник, который в высоту может достигать до 2,5 метров. Кора снаружи светло-бурая, внутри тёмно-жёлтая. Побеги гранистые, прямостоящие, желтоватые. Листочки эллиптические, тонкие, как душа ребёнка. Цветки жёлтые, диаметром 6-9 см. Кисть состоит из 15-25 цветков. В основании цветка — ярко-оранжевые нектаринки. Но самое необыкновенное у этого растения — это его ягоды. Ярко-красные, пурпурные продолговатые ягодки как детские глазки, такие же выразительные, неповторимые. «В лепесточках улыбочиво зреет Жизнерадостно-огненный взгляд... Всё азартнее он...Всё смелее... Всё живее глазёнки горят!!!» **БАРБАРИС ОБЫКНОВЕННЫЙ** для нашего города— это символ **ДЕТСТВА**.

Я иду по улицам моего города. Буйная зелень окружает меня на Набережной. Кого березой удивишь? Это дерево настолько привычно, что порой и не замечаем его. Выгляни из окна — увидишь березу белоногую, в зеленой листве, такую знакомую. И все же береза, растущая на окраине мини - дендрария территории «Беларуськаляя», необычная. Да вы и сами, наверное, догадались, заметив это радостное, нарядное дерево: и ее стать, ее ярко-белую, шелушащуюся кору. Знакомьтесь — это **БЕРЕЗА БУМАЖНАЯ**.



Рис. 3 Береза бумажная

Береза бумажная из семейства березовых — это мощное дерево с широкой кроной, достигающее 30 метров в высоту. Название свое получила за ярко- белую кору, которую имеет взрослое дерево. Растет береза бумажная быстро. Ни одно дерево не может сравниться с березой по обилию семян, их легкости, невесомости. Семечко крошечное – в нем тайна стремительного распространения березы. Вот он, этот продолговатый орешек у меня на ладони. Всмотриваюсь в него: чем-то напоминает семечко чечевицы. Орешек снабжен прозрачными, перепончатыми крылышками, раз в двадцать меньше стрекозиных. Подул ветер, полетело семечко, пара, словно планер, в

воздушных струях. По дальности полета орешек с двумя крылышками – чемпион среди всех других древесных семян. Так березняк сеет будущий лес. Так шаг за шагом, десятилетие за десятилетием шагает победно по нашему городу береза. «Ты, берёзка белая, хороша собою, и зимой, и летом, раннею весною. Заплетает косы ветерок игривый, Нежный и прохладный, даже шаловливый». **БЕРЕЗА БУМАЖНАЯ** — это символ **МОЛОДОСТИ, ГРАЦИИ, ЛЁГКОСТИ, НЕЖНОСТИ**. В нашем городе так много молодых людей, образованных, целеустремлённых, ярких, красивых, как много необыкновенных берёз, тонких, воздушных, грациозных.

Я продолжаю идти по улицам моего города. Улица им. В.И. Козлова. Прекрасное маленькое дерево – **КЛЕН ТАТАРСКИЙ**, или **ЧЕРНОКЛЁН**, или **НЕКЛЁН**, растет в дендропарке УО «Солигорский государственный колледж». А ещё в городском парке четырёх стихий произрастает целая кленовая аллея. Клен – происходит от латинского ‘acer’ – острый (листья с острыми лопастями).



Рис. 3 Клен татарский

Это деревья или кустарники с опадающими, простыми, реже сложными, длинночерешковыми листьями. Красивый рисунок различных по форме листьев, яркая осенняя окраска, оригинальные соцветия и плоды, рисунок коры и окраска побегов – всё это привлекает внимание людей. Примечателен клён татарский тем, что его созревающие темно-розовые плоды-крылатки на фоне зеленой листвы смотрятся как цветы. Наряден этот вид в пору цветения, когда вслед за распустившимися листьями крона украшена в течение 20-25 дней многочисленными соцветиями душистых, белых цветков. В декоративный наряд клена вносят свою лепту и плоды — крылатки. Первоначально они темно-красные, и все растение в этот период выглядит очень нарядно. Второе свое название он получил из-за коры совершенно черного цвета. Клен хорошо обрабатывается режущими инструментами. На древесине можно делать очень тонкие порезки. Причем срезы получаются четкими, чистыми и гладкими, с мягким глянцевым

блеском. Благодаря плотности и равномерному строению древесины порезки на клене практически можно делать в любом направлении, почти не опасаясь сколов. Художники-графики используют древесину клена в ксилографии (в гравюре на дереве). Клён необыкновенно красив осенью: все краски присутствуют в его богатом листовом наряде. Багряные с позолотой, оранжевые, красные, жёлтые... «В густой синеве апельсиново-ал, Кленовый листок надо мною летал. Я следом бегу: Он, как будто дразня, Куда-то манил за собою меня. Листок, утомившись кружить в вышине, доверчиво сел на ладошку ко мне». Клён в нашем городе — это символ СТАТНОСТИ, ЗРЕЛОСТИ, БОГАТСТВА. Кленовые листочки необычайны по форме (пять острых концов): похожи на кисти рук. Руки — это тот инструмент, благодаря которому процветает не только наш город, но и вся наша страна.

Мой город — моя гордость. А теперь я подхожу к административному зданию ОАО «Беларуськалий». Мини-дендрарий находится на небольшой территории этого строения. В центре растет большое дерево с удивительной корой. Это ЧЕРЕМУХА МААКА.



Рис. 4 Черемуха Маака

Самое броское у дерева — кора: коричнево-красная, блестящая, "лохматая". "Красавица в лохмотьях", — в шутку говорят о черемухе Маака. Черёмуха Маака по праву считается одной из самых красивых черёмух. Её красота не только в общей графике ветвей, в обильном цветении, сменяющемся нарядным плодоношением, но, в особенности, необычного цвета броской коре и осеннем наряде увядающих листьев. К слову сказать, листопад у этой черёмухи протекает довольно рано и происходит быстро, раньше всех черёмух, обычно в конце сентября. Но и без листьев мимо дерева не пройдёшь, не отметив его экзотического облика. Существует легенда, что когда-то в черемуху превратилась девушка, которой изменил ее любимый жених. Он предпочёл ей другую, и сердце девушки похолодело от горя. С тех пор каждую весну наступают холода. Самой первой Черемуха надевает свой белый наряд, и никто не сравнится с ней по красоте. Поэтому вся любовь достанется только ей!

Это легенда, а в природе... Белая кипень черемухи, пьянящий аромат ее цветков прямо-таки будоражат людей. Считается, что с цветения черемухи и начинается "настоящая" весна. «Черёмуха душистая с весною расцвела и ветки золотистые, что кудри, завилла. Кругом роса медвяная сползает по коре, под нею зелень пряная сияет в серебре». ЧЕРЕМУХА МААКА — это символ ЖЕНЩИНЫ, её КРАСОТЫ, ТАЙНЫ. Как много в нашем городе красивых девушек и женщин.

Я продолжаю своё путешествие по улицам моего города. Следующей остановкой нашего городского пешеходного маршрута «ДРЕВОград» стал «библиотечный» ЯСЕНЬ.



Рис. 5 Ясень обыкновенный

Растет он здесь уже более тридцати лет, затеняет цветы на библиотечной клумбе, слушает ворчание дворника, подметающего его многочисленные «сережки» весной. И растет себе и растет, раскидывая все шире и шире свои неожиданно хрупкие ветки. Стоя под высоко вознесшейся над землей кроной ясеня, впервые начинаешь понимать, почему именно так названо это прекрасное дерево. Его сложные листья совершенно одинаково окрашены в спокойный желтый цвет. Этот цвет гармонично контрастирует с глубокой синью осеннего неба, что рождает в душе ощущение покоя и ясности. Ясень считается деревом, помогающим человеку обрести цель в жизни. Красота ясеня давно уже пришлась по душе человеку. Какие же свойства ясеня обратили на себя внимание людей? Прежде всего, конечно, красота. На протяжении веков ясень используется для украшения городов, селений, усадеб, дорог... Затем его стойкость к внешним воздействиям. Наиболее распространенный в наших лесах ЯСЕНЬ ОБЫНОВЕННЫЙ успешно переносит уплотнение почвы, загрязнение воздуха пылью, копотью, вредными газами. По этой причине его разводят в садах, парках, вдоль железных дорог, высаживают на терриконах. «Один как перст, непримирим и страстен, с ветрами говорит высокий ясень. На небе чётко каждый редкий лист. Как, одиночество, твой голос чист». ЯСЕНЬ — это символ

НАДЁЖНОСТИ, СТОЙКОСТИ, МУЖЕСТВЕННОСТИ. А наш город — это город крепких, выносливых, трудолюбивых мужчин, которые выполняют очень тяжёлую работу.

Улицы, улицы, улицы... На наших улицах в Солигорске есть даже свой олень. Но он не скачет. А мирно растёт себе и растёт рядом с главным зданием «Беларусбанка» на улице Козлова. И не олень. А дерево. Говоря научным языком: СУМАХ ОЛЕНЕРОГИЙ, или УКСУСНОЕ ДЕРЕВО.



Рис. 6 Сумах оленерогий

Чудная тень летом, огненная красотища осенью и изумрудная зелень весной. А ещё сумах — одно из самых древних и красивых растений на нашей планете. Парадная, броская красота привлекает к сумаху восхищенные взгляды и делает его одним из лучших сугубо декоративных кандидатов на статус семейного дерева. Сочетание необычной перистой листвы и экстравагантного рисунка кроны, раздающейся вширь, почти кустовидной, не может не восхищать. Да и привлекательность сумах сохраняет круглый год. Уксусное дерево в садовой культуре редко вырастает до 4-6 м. Оно растёт прямо только в очень молодом возрасте. Чем старше становится сумах, тем больше разрастается в ширину, становясь все более разлогим, роскошно-раскидистым. И чем старше становится уксусное дерево, тем красивее выглядит. Побеги светлые, буроватые, толстые, и, правда, чем-то напоминают оленьи панты. Листья непарноперистые, с долями длиной до 12 см. В каждом сложном листе — от 11 до 31 листочков, при этом поверхность листовых пластин напоминает бархат, форма — заостренная, длинная, зубчики по краю крупные, а нижняя сторона листьев — беловатая. Огромные перистые листья летом формируют сказочную крону, осенью как будто охватывает багряный пожар, а сам сумах превращается в едва ли самое яркое цветочное пятно в том месте, где оно растёт. Но и с опадением листвы декоративное шоу сумаха оленерогого не завершается: соцветия сменяются такими же эффектными пирамидками-метелками соплодий. «Ты нашёл

идеальные листья, словно перья диковинных птиц. Их упрямые мордочки лисьи не упали пред осенью ниц. Ведь не жаждут с листвою расстаться их хозяева, ветру назло. Как костры полыхают. Признаться, даже странно, как их не сожгло». СУМАХ ОЛЕНЕРОГИЙ — это символ СЕМЬИ, БЛАГОНАДЁЖНОСТИ. В нашем городе создаются замечательные семьи, в которых живёт только любовь, согласие, уважение.

Удивительным серебряным пятном украшает городские зелёные зоны элегантный кустарник ЛОХ СЕРЕБРИСТЫЙ, больше похожий на небольшое деревце. Этот выносливый представитель североамериканских экзотов хорошо адаптируется к суровым зимам, сохраняет декоративность целый год. Лох серебристый актуален для современного города — растение выглядит модно. Главная гордость этого кустарника — красивые листья от 2 до 10 см в длину, продолговатой ланцетной формы. Необычная, вытянутая, зелено-серебристая, будто из металла выполненная окраска пленяет с первого взгляда. В мае растение покрывается душистыми цветками, имеющими серебристый оттенок. Потом на смену припорошенным серебрянкой цветкам приходят шарообразные плоды, густо укрытые серебряной чешуёй. Именно благодаря этим серебряным «бусинкам» лох и получил название «серебристой ягоды». ЛОХ СЕРЕБРИСТЫЙ для моего города — это символ МУДРОСТИ, ОПЫТА.



Рис. 7 Лох серебристый

Вот и заканчивается моё путешествие по улицам города. Наступает вечер. Я возвращаюсь на свою улицу К. Заслонова. Она встречает меня вековыми соснами. СОСНА ОБЫКНОВЕННАЯ — это символ ЖИЗНИ. Светолюбивое растение, морозо- и жароустойчивое. Средняя продолжительность жизни сосны составляет порядка 200 лет. Отдельные экземпляры при благоприятных условиях живут до 400 лет. Так и пускай мой город, жители моего города процветают и живут долго.



Рис. 8 Сосна обыкновенная

«Сосна с янтарною корою. Богиня леса! Как весна, зеленокронно дышит хвоей, зеленоглазая страна! В ней стойкость духа и порыв, светло горят и величаво. Рассвет румянит ей ковры. Закат ткёт пурпур покрывала. Стоит Богиня в красоте, купаясь золотом горенья, иголь рисуя на холсте пейзаж лесной, свои виденья».